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JAUNIMO SITUACIJOS TYRIMAS ŠIAULIŲ MIESTE (AKTYVAUS DALYVAVIMO 
JAUNIMO ORGANIZACIJOSE KONTEKSTAS)

Jovilė Abariūtė, Aušra Kazlauskienė
Šiaulių universitetas

Įvadas

Europos Sąjunga ilgą laiką nebuvo nustačiusi 
jaunimo politikos gairių. Veikė kai kurios švietimo 
programos, alternatyvių švietimo formų programa 
„Jaunimas“, tačiau vieno dokumento, apibendri-
nančio ES požiūrį į jaunimą, nebuvo. Kuomet visais 
lygmenimis pradėta diskutuoti apie vieningą doku-
mentą, buvo pažengta į priekį: išnagrinėjus daugelį 
aktualių darbo su jaunimu temų, parengta ES Jauni-
mo politikos baltoji knyga. Joje išskirti keturi jauni-
mo politikos prioritetai, kurie įvardyti šitaip: jaunimo 
dalyvavimas, jaunimo informavimas, didesnis jau-
nimo rūpesčių supratimas bei savanoriška jaunimo 
tarnyba. Šiuo dokumentu apibrėžiamos pagrindinės 
jaunimo veiklos sąvokos, konstatuojama situacija, 
identifikuojamos problemos bei jų sprendimo būdai, 
bendradarbiaujant jaunimui ir valstybinėms instituci-
joms pariteto principu grįstose struktūrose (Lietuvos 
jaunimo politikos baltoji knyga).

Pirmoji valstybinė jaunimo reikalų taryba 
(VJRT) buvo įsteigta 1996 m. Siekdama prisiimtų 
tikslų, VJRT formuoja jaunimo politiką bei orga-
nizuoja veiklą jaunimo situacijai gerinti; rengiant 
teisės aktus, atstovauja jaunimo interesams, skatina 
jaunimo tarptautinį bendradarbiavimą bei formuoja 
jaunimo politiką tarptautiniu lygiu; tiria ir analizuoja 
jaunimo situaciją Lietuvoje.

Šiuo metu LR Socialinės apsaugos ir darbo 
ministerija rengia bei yra tiesiogiai atsakinga už jau-
nimo galimybių plėtros strategijos įgyvendinimo 
priemonių 2008–2010 m. planą. 2008 metais Euro-
pos taryba nustatė jaunimo politikos prioritetus iki 
2020-ųjų metų (The Future of the Council of Europe 
Youth Policy: Agenda 2020).  Pagrindinės dokumen-
to gairės, pagal kurias Europos Taryba formuos jau-
nimo politiką iki 2020-ųjų metų yra šios: žmogaus 
teisės ir demokratija, gyvenimas drauge įvairovės 
visuomenėje, jaunų žmonių socialinė atskirtis.

Atliepiant į besiformuojančius jaunimo politi-
kos prioritetus, svarbu įvertinti jaunimo padėtį ne tik 
Lietuvoje, šalies regionuose, bet ir atskiruose mies-
tuose, kaimuose. 

Pastaruoju metu mokslinėje spaudoje akcen-
tuojamos šios problemos: jaunimo pilietiškumo ini-

ciatyvos skatinimas (Zuoza, 2000), paauglių dorinis 
tapsmas, religinės pasaulėžiūros (Martišauskienė, 
2000, 2002, 2003; Verbylaitė, 2004; Pabrėža, Kie-
višas, 2004; Tijūnelienė, 2005), vaikų ir jaunimo ug-
dymas sportu (Šukys, 2000), visuomenės normų įta-
ka nepilnamečių asmenybės bei charakterio bruožų 
formavimuisi (Dumčienė, Gudėnaitė, 2000), savano-
riškos socialinės veiklos (Jonutytė,  2002), popamo-
kinės veiklos organizavimas (Barkauskaitė, 2004; 
Biliūtė-Aleknavičienė, 2004), integravimasis į dar-
bo rinką (Kučinskas, Kučinskienė, 2001), jaunimo 
nedarbas (Bagdžiūnienė, Okunevičiūtė-Neveraus-
kienė, 2001).

2004, 2007 metais Lietuvoje vykdyti jaunimo 
padėties tyrimai, atspindėję visos šalies tam tikras pro-
blemas. Tačiau neatsižvelgta į atskirų šalies regionų 
specifiškumą, neatlikti duomenų analizės pjūviai, 
išryškinantys tam tikro miesto jaunimo padėtį. Šiuo 
tyrimu pristatomas Šiaulių miesto jaunimo padėties 
vertinimas, orientuotas į aktyvaus dalyvavimo orga-
nizacijose kontekstą.

Tikslas – išsiaiškinti Šiaulių miesto jauni-
mo aktyvaus dalyvavimo jaunimo organizacijose 
situaciją.

Tyrimo metodai: reprezentatyvi anketinė 14–
29 metų Šiaulių miesto jaunimo apklausa pagal iš 
anksto parengtus klausimynus. Rezultatai atspindi 
Šiaulių miesto jaunimo nuomones bei pasiskirstymą 
pagal amžių, lytį, išsimokslinimo galią.

Tyrimo rezultatai
Tyrimo imties socialinės charakteristikos. Ty-

rime dalyvavo 42,5 proc. vyrų ir 57,5 proc. moterų. 
Besimokantys bendrojo lavinimo mokykloje sudarė 
41,6 proc. apklaustųjų, likusieji mokosi profesinėje 
mokykloje (13,5 proc.), studijuoja kolegijoje (22,7 
proc.), universitete (19,5 proc.), nesimoko (2,3 
proc.). 

Miesto patrauklumas. Šiuo tyrimo bloku 
norėta išsiaiškinti jaunimo nuomonę, ar Šiaulių mies-
tas yra patrauklus gyventi bei mokytis (1 pav.). Re-
miantis tyrimo duomenimis, galima teigti, kad jauni-
mui patinka tiek gyventi, tiek mokytis savo mieste. 
Labiausiai patrauklus miestas gyventi yra 25–29 
metų, mažiau patrauklus 14–24 metų jaunimui (p < 
0,001; χ2 = 0,45).
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1 pav. Šiaulių miesto jaunimo nuomonė apie miesto patrauklumą (proc.)

Jaunimo dalyvavimas įvairiose organizaci-
jose. Remiantis tyrimo duomenimis, tik 13,5 proc. 
dalyvauja jaunimo organizacijų veikloje. Anksčiau 
dalyvavusiųjų minėtose organizacijoje buvo dau-
giau (22,6 proc.). 35,5 proc. pasisakiusiųjų norėtų 
dalyvauti jaunimo organizacijose ar asociacijose, jei 
rastų grupę pagal savo pomėgius. 28,4 proc. katego-
riškai pasisakė, kad nedalyvauja ir nenorėtų ateityje 

dalyvauti tokiose organizacijose (ypač besimokantys 
profesinėse mokyklose). 

Tie apklaustieji, kurie dalyvavo ar šiuo metu 
dalyvauja įvairiose jaunimo organizacijose, nurodė 
priežastis, kurios paskatino jas rinktis (2 pav.). La-
biausiai jaunimą domina patrauklios idėjos, draugų 
bei artimųjų dalyvavimas jose bei įdomios veiklos 
formos. Šiaulių miesto jaunimui nesvarbu, koks yra 
tos organizacijos lyderis.
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2 pav. Priežastys, dėl kurių Šiaulių miesto jaunimas dalyvauja įvairių organizacijų veikloje (proc.)
Nedalyvaujančiųjų jaunimo organizacijose 

teirautasi, kokios priežastys tokį nusistatymą lėmė 
(3 pav.). Pasirodo, kad  tiriamieji daug laiko skiria 

mokymuisi, darbui, kai kuriems trūksta informacijos 
(16,7 proc.) arba nejaučia poreikio (16,4 proc.). 

16,7

16,4

10,3

10,9

1,5

2,6

0,3

29,9

8,8

0 5 10 15 20 25 30 35

Tr�ksta informacijos

Nejau�ia poreikio

N�ra mano pom�gius / interesus
atitinkan�ios organizacijos

Nežino / n�ra gird�j� apie jaunimo
organizacijas m�s� mieste

Tokios organizacijos nepatrauklios
jaunimui

Tokios organizacijos yra uždaros
naujiems nariams

Tokios organizacijos yra
neprieinamos m�s� mieste

Daug laiko užima mokslai / darbai

Niekas nepaskatina, neparagina
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Šio tyrimo vienas iš uždavinių – nustatyti, 
kuo dalyvavimas jaunimo organizacijose jaunimui 
yra / buvo įdomus. Daugelis įvardijo, kad prasi-
plėtė draugų, naujų pažinčių ratas (<susipažinau 
su įdomiais žmonėmis>, <prasiplėtė draugų ratas 
bei žinios>), įgijo nemažai kompetencijų (<išmoks-
tu daug naujų dalykų>, <įgijau daug patirties, dir-
bdamas komandoje, siūlydamas idėjas>, <įgijau 
aktorinių sugebėjimų>), gerai praleido laiką (<turi-

ningai praleisti laiką>, <įdomi veikla, dalyvavimas 
renginiuose>) (1 lentelė). Taip pat jaunimui svarbu 
tarpusavio bendravimas (<būdavo įdomu bendrauti 
su jaunesniais rengiant jiems įvairius renginius>, 
<praleisti laiką kolektyve, padiskutuoti>, <gaunu 
dėmesio ir patenkinu komunikacijos poreikį>), savęs 
realizavimas (<saviraiška>, <tapau žinoma, mane 
rodė per TV ir buvau laikraštyje>, <galimybė kopti 
karjeros laiptais>).

1 lentelė. Dalyvavimo jaunimo organizacijose naudingumas (atsakymų pasiskirstymas (N))

Atsakymų dažnumas (N)
Draugų, naujų pažinčių ratas 36
Naujos žinios, idėjos, informacija 25
Geras laiko praleidimas – išvykos, renginiai, pramogos 24
Savų interesų tenkinimas / savęs realizavimas 18
Patirtis 14
Bendravimas 10
Kompetencijos 8
Užimtumas 6

Analizuojant jaunimo ambicijas dalyvauti 
jaunimo organizacijose, paaiškėjo: jeigu šiandien 
kas nors pasiūlytų jose dalyvauti, iš karto sutiktų 18 
proc., dvejotų – 61 proc., o nesutiktų 21 proc. jau-
nuolių. 

Remiantis tyrimo duomenis, galima teigti, kad 

Šiaulių miesto jaunimui svarbu ne vien linksmybės, 
laisvalaikis, bet ir bendravimas. Jaunimui, dalyvau-
jančiam organizacijų veikloje, svarbūs ir kiti veiks-
niai: galimybė gauti naujų žinių, galimybė išreiškti 
save, savo pomėgius, galimybė susirasti draugų  ir 
kt. (4 pav.).
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4 pav. Atsakymų pasiskirstymas, kas / kokios galimybės labiausiai domintų jaunimo 
organizacijų veikloje (proc.)

Priežastys, dėl ko nemažai Šiaulių miesto jau-
nimo nedalyvauja jiems skirtų organizacijų veiklo-
je, gali būti ir tos, kad trečdalis apklaustųjų iš viso 
nežino tokių organizacijų savo mieste (24,6 proc.). 
14,3 proc. pasisakė, kad šios organizacijos nėra pri-
einamos.

Tyrimu norėta išsiaiškinti, kas turėtų rūpintis 
jaunimu mieste. Daugiausia atsakymų, kad tai turėtų 

daryti pats jaunimas (53,4 proc.) bei jaunimo orga-
nizacijos (57,8 proc.). Galima teigti, kad jaunimas 
prisiima atsakomybę už save, suvokia jaunimo orga-
nizacijų vaidmenį (5 pav.). 

Kita apklaustųjų grupė atsakomybę perkėlė 
institucijoms: mokykloms (39,3 proc.), savival-
dybės jaunimo reikalų tarybai (29,9 proc.). Tik ne-
didelė dalis teigė, kad jais turėtų rūpintis tėvai (16,4 
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proc.). Jaunimas beveik jokių lūkesčių neturi, kad 
jais rūpintųsi meras (16,7 proc.), mero pavaduotojai 
(5,9 proc.). Menkas vaidmuo Šiaulių mieste tenka 

„Apskritojo stalo“ jaunimo organizacijų asociacijai. 
21,1 proc. Šiaulių miesto jaunimo pasisakė, kad jais 
turėtų rūpintis būtent ši asociacija. 
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5 pav. Atsakymų į klausimą „Kas turėtų rūpintis jaunimo reikalais Šiaulių mieste?“ pasiskirstymas

Visiems apklaustiesiems buvo siūlyta įsivaiz-
duoti, kad jie yra atskingi už jaunimo reikalus mies-
te, ir prašyta išvardyti tris pasiūlymus, kuriais jie 
pradėtų savo veiklą. Atsakymai buvo sugrupuoti į 5 
kategorijas: nuomonės bei pasisakymai apie jaunimo 

organizacijų veiklą, jų plėtimą, dalyvavimą jose; pro-
blemos, susijusios su jaunimo veikla, jų kasdienybe; 
jaunimas ir darbas; jaunimo laisvalaikis, pramogos; 
jaunimas ir aplinka (2 lentelė). 

2 lentelė. Pasiūlymai, gerinantys jaunimo padėtį mieste

Kategorijos Teiginių 
skaičius Prasminių kontekstų-teiginių pavyzdžiai

Nuomonės apie jau-
nimo organizacijų 
veiklą, jų plėtimą, 
dalyvavimą jose

25 <Įsteigčiau organizaciją>, <Ieškočiau didesnio finansavimo jaunimo organizaci-
joms>, <Skatinti jaunimą dalyvauti organizacijose>, <Išanalizuočiau jaunimo 
pomėgių ir esančių organizacijų santykį>, <Rengčiau platesnio masto reklamą 
apie jaunimo organizacijas mieste>, <šviesti jaunimą apie jaunimo organizaci-
jas>

Problemos, susi-
jusios su jaunimo 
veikla

47 <Stengčiaus padidinti jų užimtumą>, <Įvykdyčiau apklausą, ką jaunimas nori 
veikti>, <Palengvinčiau mokslą>, <jaunimo švietimas apie mokslo naudą>, 
<Įsitikinčiau, ar visi pedagogai tikrai  geba dirbti su mokiniais>, <įvairios 
akcijos prieš narkotikus>, <bandyčiau pakelti kultūros lygį jaunimo tarpe>, 
<padėčiau vargstantiems žmonėms>, <įrengčiau kompiuterių namus, kad jauni-
mas rimtai galėtų mokytis dirbti jais>

Jaunimas ir darbas 7 <Sukurčiau darbo vietų jaunimui>, <padėčiau lengviau rasti gerų darbų>, <ge-
resnių darbo sąlygų>, <daugiau jaunimui sąlygų įsidarbinti>, <kad po mokslų 
būtų lengviau rasti darbą>

Jaunimo laisvalai-
kis, pramogos

57 <Pastatyčiau futbolo aikštyną>, <Surengčiau koncertą>, <Sugalvočiau laisva-
laikį be svaigalų>, <Mokyklose domėčiausi aktyvių mokinių veikla>, <Lais-
valaikio centrai (esama pasiūla ir ko trūksta)>, <Daugiau lėšų kultūrai, mažiau 
dėmesio sportui>, <Įdomių diskusijų rengimas; Pokalbių šou dalyvavimas; 
labdaros akcijos>,  <Vasaros stovyklų organizavimas>, <savanorių talkas 
dažant sienas, suoliukus, renkant šiukšles ir pan.>

Jaunimas ir aplinka 16 <Sutvarkyčiau Šiaulių miesto parką, kad jis būtų patrauklesnis>, <tvarkin-
gas miestas>, <suorganizuočiau parkų tvarkymo darbus>, <sutvarkyti mieste 
esančias sporto aikšteles>, <sutvarkyčiau parkus, kad vaikai tiek jauni, tiek vy-
resni galėtų saugiai leisti laiką>, <gatvėse tvarkos įvedimas>, <padaryčiau dau-
giau parkų>, <surinkčiau šiukšles; palaistyčiau gėles, palesinčiau balandžius>
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Labiausiai akcentuojama kategorijų „Jaunimo 
laisvalaikis, pramogos“ bei „Problemos, susijusios 
su jaunimo veikla, kasdienybe“ turinys. Kategorijos 
„Jaunimo laisvalaikis, pramogos“ turinys rodo, kad 
jaunimas prioritetą teikia įvairiam laisvalaikio užim-
tumui: sportui, kultūrai, savanorystei. 

Kategorijos „Problemos, susijusios su jauni-
mo veikla, kasdienybe“ turinys susijęs su jaunimo 
užimtumu, mokslu, kultūra, pagalba vargstantiems, 
silpnesniems. Kategorijos „Nuomonės bei pasisaky-
mai apie jaunimo organizacijų veiklą, jų plėtimą, 
dalyvavimą jose“ turinys rodo, kad jaunimui svarbu 
save realizuoti dalyvaujant tokiose organizacijose 
(daugelis siūlė kurti, palaikyti, informoti apie tokias 
organizacijas). Tai, kad jaunimui rūpi organizacijų eg-
zistavimas ir jų veikla, išryškina ir kitą prasminį kon-
tekstą – laisvalaikį, papildomą užimtumą, įvairias 
akcijas prieš smurtą, narkotikus, alkoholį ir pan. 

Kategorija „Jaunimas ir aplinka“ išryškina tu-
rinį, susijusį su miesto parkais, aikštynais, gatvėmis, 
jų sutvarkymu. Kategorijos „Jaunimas ir darbas“ tu-
rinys akcentuoja jaunimo lūkesčius dėl geresnio dar-
bo, geresnių darbo sąlygų. 

Išvados

1. Tyrimas atskleidė, kad jaunimo dalyvavimą or-
ganizacijų veikloje sąlygoja jose propaguojamos 
patrauklios idėjos, veiklos formos, prieinama 
informacija, įdomus lyderis. Jaunimui taip pat 
svarbus draugų, artimųjų pritarimas dalyvauti 
jaunimo organizacijose. Nauda, kurią įžvelgia 
jaunimas, nesusijusi vien su pramogomis. Jiems 
svarbu įgyti naujų žinių, patirties, realizuoti sa-
ve, bendrauti. 

2. Jaunimo dalis, nedalyvaujanti organizacijų veik-
loje ir nenorinti joje dalyvauti, įvardija priežas-
tis: didelį užimtumą, informacijos trūkumą bei 
jų interesus neatitinkančias idėjas.

3. Jaunimas prisiima atsakomybę už save, suvokia 
jaunimo organizacijų vaidmenį. Daugiausia ap-
klaustųjų atsakė, kad jaunimu turėtų rūpintis pats 
jaunimas (53,4 proc.) bei jaunimo organizacijos 
(57,8 proc.). Kita grupė  atsakomybę perkėlė 
institucijoms: mokykloms (39,3 proc.), savival-
dybės jaunimo reikalų tarybai (29,9 proc.). Tik 
nedidelė dalis apklaustųjų teigė, kad jais turėtų 
rūpintis tėvai (16,4 proc.). Jaunimas beveik jokių 
lūkesčių neturi, kad jais rūpintųsi meras (16,7 
proc.), mero pavaduotojai (5,9 proc.). Menkas 
vaidmuo Šiaulių mieste tenka jaunimo organi-
zacijų „Apskritojo stalo“ asociacijai. 21,1 proc. 
Šiaulių miesto jaunimo pasisakė, kad jais turėtų 
rūpintis būtent ši asociacija. 

4. Jaunimas savo lūkesčių kontekstą konstruoja 
remdamasis asmeniniu suvokimu: turinys sieja-
mas su aktyvaus piliečio kontekstu, suvokiamu 
realioje tikrovėje įgyta patirtimi. Jaunimui svar-
bios problemos, reikalaujančios skubaus spren-
dimo, susijusios su laisvalaikiu, pramogomis, 
kasdienybe, jaunimo organizacijomis, miesto ap-
linka, darbu.
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RESEARCH OF YOUTH SITUATION IN ŠIAULIAI CITY 

Jovilė Abariūtė, Aušra Kazlauskienė

Summary

The researches of youth situation in Lithuania, which reflected some problems of the whole country, were 
performed in 2004, 2007. In these researches sufficient attention was not paid to specificity of separate regions of the 
country, sections of data analysis, which could emphasize youth situation in a particular city, were not done. The present 
research introduces research into youth situation in Šiauliai City oriented towards the context of active participation in 
organizations.

The research revealed that participation of young people in activities of organizations is determined by attractive 
ideas propagated in them, forms of activity, available information, and an interesting leader. Support of friends and 
relatives is also important for young people. The following aspects are important for them: to acquire new knowledge, 
information, experience, self-realisation, communication.

The part of young people, which does not participate in activity of organizations and has no wish to participate in 
it, names the reasons, which are related to their considerable busyness, lack of information and ideas unconformable to 
their interests.

According to the research data, it can be stated that young people assume responsibility for themselves and perceive 
the role of youth organization (57.8%). The remaining category of respondents transferred the responsibility to the 
following institutions: schools (39.3%), municipality board for youth’s affairs (29.9%). Only a small part of respondents 
stated that parents have to take care of them (16.4%). The young people almost have no expectations that the mayor 
(16.7%) or deputy mayors (5.9%) would take care of them. The role of association of youth organizations “Apskritasis 
stalas” is very mean in Šiauliai City. 21.1% of young people of Šiauliai City said that namely this association should take 
care of youth.

The young people form the context of their expectations in the light of their perception, when content is perceived 
through the context of an active citizen. They construct this context according to their experience acquired in real life. 
Youth is interested in problems that would require instant solution and are related to leisure time, entertainment, daily life, 
youth organizations, city surroundings, work.

Keywords: policy of young people, situation research, research of young people.

JAUNIMO SITUACIJOS TYRIMAS ŠIAULIŲ MIESTE (AKTYVAUS DALYVAVIMO  
JAUNIMO ORGANIZACIJOSE KONTEKSTAS)

Jovilė Abariūtė, Aušra Kazlauskienė

Santrauka

2004, 2007 metais Lietuvoje vykdyti jaunimo padėties tyrimai atspindėjo visos šalies tam tikras problemas. Tačiau 
neatsižvelgta į atskirų šalies regionų specifiškumą, neatlikti duomenų analizės pjūviai, išryškinantys tam tikro miesto jau-
nimo padėtį. Šiuo tyrimu pristatoma Šiaulių miesto jaunimo padėties situacija. Tyrimas orientuotas į aktyvaus dalyvavimo 
organizacijų veikloje kontekstą.

Tyrimas atskleidė, kad jaunimo dalyvavimą organizacijų veikloje sąlygoja jose propaguojamos patrauklos idėjos, 
veiklos formos, prieinama informacija, įdomus lyderis. Jaunimui taip pat svarbus draugų, artimųjų pritarimas dalyvauti 
jaunimo organizacijų veikloje. Nauda, kurią įžvelgia jaunimas, nesusijusi vien su pramogomis. Jiems svarbu įgyti naujų 
žinių, patirties, realizuoti save, bendrauti. 

Ta jaunimo dalis, kuri nedalyvauja organizacijų veikloje ir nenorėtų jose dalyvauti, įvardija priežastis, susijusias 
su dideliu užimtumu, informacijos trūkumu bei jų interesus neatitinkačiomis idėjomis.

Remiantis tyrimo duomenis, galima teigti, kad  jaunimas prisiima atsakomybę už save, suvokia jaunimo organiza-
cijų vaidmenį. Daugiausia apklaustųjų atsakė, kad jaunimu turėtų rūpintis pats jaunimas (53,4 proc.) bei jaunimo organi-
zacijos (57,8 proc.). Kita grupė  atsakomybę perkėlė institucijoms: mokykloms (39,3 proc.), savivaldybės jaunimo reikalų 
tarybai (29,9 proc.). Tik nedidelė dalis apklaustųjų teigė, kad jais turėtų rūpintis tėvai (16,4 proc.). Jaunimas beveik jokių 
lūkesčių neturi, kad jais rūpintųsi meras (16,7 proc.), mero pavadotojai (5,9 proc.). Menkas vaidmuo Šiaulių mieste ten-
ka jaunimo organizacijų „Apskritojo stalo“ asociacijai. 21,1 proc. Šiaulių miesto jaunimo pasisakė, kad jaunimo turėtų 
rūpintis būtent ši asociacija.

Jaunimas savo lūkesčių kontekstą konstruoja remdamasis asmeniniu suvokimu: turinys siejamas su aktyvaus pi-
liečio kontekstu, kurį modeliuoja pagal savo patirtį, įgytą realioje tikrovėje. Jaunimui svarbios problemos, reikalaujančios 
skubaus sprendimo, susijusios su laisvalaikiu, pramogomis, kasdienybe, jaunimo organizacijomis, miesto aplinka, darbu.

Prasminiai žodžiai: jaunimo politika, situacijos tyrimas.
Įteikta 2009-05-22


